

以法治护航无障碍环境建设

——解读即将施行的无障碍环境建设法

无障碍环境建设法将于2023年9月1日起施行。这是我国首次就无障碍环境建设制定专门性法律。全国人大常委会办公厅8月22日举行集体采访,对这部法律进行解读。

■ 药品生产经营者需提供无障碍格式版本说明书

无障碍环境建设法明确,国务院有关部门应当完善药品标签、说明书的管理规范,要求药品生产经营者提供语音、大字、盲文、电子等无障碍格式版本的标签、说明书。国家鼓励其他商品的生产经营者提供语音、大字、盲文、电子等无障碍格式版本的标签、说明书,方便残疾人、老年人识别和使用。

全国人大常委会法工委社会法室主任石宏介绍,在立法过程中,考虑到药品说明书上的字如果太小,阅读不方便,老年人和残疾人误读了,可能会对生命健康造成极大威胁,因此将药品和其他商品进行了区别要求。药品说明书原则上需要提供纸质的大字版,但考虑到药品说明书比较长,提供全文纸质大字版在实际操作中比较困难,因此可以通过扫描方式提供电子说明书等。

“法条中规定的‘其他商品’范围很

宽,除了药品之外的商品都在这个范围内,比如和残疾人、老年人生活相关的食品、保健品等。”石宏说。

■ 帮助残疾人、老年人破解数字化服务“不会用、不好用”困难

近年来,包括智能手机、互联网应用在内的数字化服务,为很多人的生活带来极大便利,却给一些残疾人、老年人带来了“不会用、不好用”的困扰。

无障碍环境建设法规定,国家鼓励新闻资讯、社交通讯、生活购物、医疗健康、金融服务、学习教育、交通出行等领域的互联网网站、移动互联网应用程序,逐步符合无障碍网站设计标准和国家标准。

工业和信息化部信息通信管理局副局长邵道新表示,目前已采取一系列举措,推动1735家残疾人、老年人常用的网站和手机APP完成适老化和无障碍改造。一些地图类APP推出无障碍导航功

能,可以帮助残疾人尽量避开台阶、陡坡等障碍物;一些出行类的APP上线“一键叫车”功能,便于老年人独自外出打车。

“下一步,工业和信息化部将深入一线开展专项调研,进一步摸清不同年龄、不同地区、不同生活背景残疾人和老年人在使用互联网过程中遇到的困难,指导相关单位采取有针对性的改造升级措施。”邵道新说。

■ 助力破解老年人、残疾人上下楼难题

一些城镇老旧小区楼房由于没有电梯,造成残疾人、老年人上下楼困难,严重影响其生活质量。

无障碍环境建设法明确,国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或者其他无障碍设施,为残疾人、老年人提供便利。

住房和城乡建设部城市建设司副司长刘李峰表示,当前既有建筑加装电梯工作进展顺利,2018年至2022年累计加装电梯8.2万部。截至7月底,今年已完成加装1.8万部。

刘李峰表示,既有住宅加装电梯目前仍存在加装电梯高低楼层的居民形成共识难、资金筹措难等问题,有待进一步破

解。此外,还需严控增量,对七层以上住宅要求加装电梯的相关规范进行修改。

■ 推动完善人才培养机制

无障碍环境建设法对人才培养作了专门规定,明确国家建立无障碍环境建设相关领域人才培养机制,并特别提出国家鼓励高等学校、中等职业学校等开设无障碍环境建设相关专业和课程;建筑、交通运输、计算机科学与技术等相关学科专业应当增加无障碍环境建设的教学和实践内容,相关领域职业资格、继续教育以及其他培训的考试内容应当包括无障碍环境建设知识。

中国残疾人联合会维权部主任周建表示,为主动适应无障碍环境建设需要,近些年国内一些科研院所、高校、学术团体等开始优化专业设置,加大课程建设力度。

“随着无障碍环境建设法的贯彻实施,对无障碍专业人才的需求比以往任何时期都更加迫切。”周建表示,下一步,中国残联将推动教育、科技等相关部门采取更有效的措施支持和鼓励无障碍人才培养,如鼓励专家学者编写无障碍相关领域的教材、推动更多有条件的高校开设无障碍专业等。

6名在缅电信诈骗犯罪嫌疑人被押解回国

新华社电 4名电信诈骗犯罪嫌疑人23日下午在仰光国际机场由缅甸警方移交给中国警方工作组,被押解回国。

上述嫌疑人所在的诈骗团伙在缅甸妙瓦底以高薪招工为由,大肆诱骗中国籍人员从事网络投资理财类诈骗。

23日上午,另外两名电信诈骗犯罪嫌疑人由缅甸警方移交给中国警方工作组,被押解回国。两人均涉嫌诈骗罪,其中1人为诈骗团伙头目,是打击电信诈骗的重点对象。

中泰缅老四国警方日前启动打击赌诈集团专项联合行动,旨在严厉打击电信网络诈骗和网络赌博犯罪,坚决扭转人口贩运及绑架、拘禁等犯罪高发态势。



侵入多地 银行计算机系统 两被告人被判刑

新华社电 近日,重庆市綦江区人民法院审结一起非法获取计算机信息系统数据案件,被告人封某、陆某利用多地农村信用社联合社网银的漏洞,非法窃取储户资料,企图盗刷银行卡内资金未遂。两名被告人均被判处有期徒刑3年6个月,并处罚金人民币20000元,同时删除非法获取并存储的公民个人信息并在全国性媒体上公开道歉。

法院经审理查明,2022年7月份以来,封某、陆某发现黑龙江、山西、广西等省份农村信用社联合社网银存在漏洞,伙同他人利用相关漏洞,越权访问并窃取储户资料,企图盗刷银行卡内资金,后被綦江警方抓获,现场查获该团伙用于作案的电脑3台。

经公安机关对封某、陆某等人使用的共享协作平台进行在线提取、统计,其中包含银行卡号类公民个人信息140万余条,身份证号码类公民个人信息24万余条,公民身份证号和银行卡号能形成一对一关联数据22万余组。

法院审理认为,封某、陆某侵入多地农村信用社联合社的计算机信息系统,获取其中存储的数据,情节特别严重,其行为构成非法获取计算机信息系统数据罪。封某、陆某还侵害了众多不特定自然人的合法权益,损害了社会公共利益,应当承担民事侵权责任,遂依法作出上述判决。

致11人遇难、11人受伤

陕西全力救治煤矿事故受伤人员

新华社电 8月21日晚,陕西省延川县新泰煤矿发生一起闪爆事故,致11人遇难、11人受伤。目前,陕西正统筹调配医疗资源,组织精干医护力量,全力救治受伤人员。

22日晚,在子长市人民医院,记者见到5名住院接受治疗的受伤人员,他们神志清醒,可以自主行动,身体主要不适症状表现为胸胀、头昏等。据其主治医生介绍,伤者的症状主要为爆震伤,目前专程赶来的陕西省、延安市医疗专家已对患者进行了联合会诊。同时,延川县卫健局组织30多名干部昼夜倒班,在住院病房内对伤者展开“一对一”24小时陪护。

事故发生后,陕西省、延安市、延川县应急、消防、矿山救援、公安、卫健等部门立即赶赴现场,全力以赴营救被困人员、救治受伤人员。22日上午,陕西省委、省政府主要负责同志赶赴事故现场,听取事故情况介绍,了解事故原因、井下救援等情况,同国家矿山安全监察局有关负责同志研究救援处置工作。

关于救治受伤人员,陕西省委、省政府主要负责同志要求,统筹调配医疗资源,组织精干医护力量,一人一策、全力救治受伤人员。建立“一对一”工作专班,“点对点”服务对接,细致做好善后工作。及时准确发布权威信息,回应社会关切。

此外,陕西全省安全生产工作会议22日在延安召开。会议强调,深刻汲取延川县新泰煤矿事故教训,全面排查整改各类风险隐患,严格规范落实安全生产各项措施,切实维护人民群众生命财产安全。坚持视隐患为事故,扎实开展煤矿安全专项整治,紧盯非煤矿山、危化品、道路交通、建筑施工、消防、防汛等重点领域和旅游景区、城市密闭空间、城乡接合部等薄弱环节,全面细致查风险、除隐患,发现问题迅速有力加以整改。举一反三开展矿山安全综合整治,强化瓦斯、水害、顶板等重大灾害超前治理,严厉打击违法违规生产行为,切实消除矿山安全隐患。